



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Выборновой Виктории Александровны
«Становление Новосибирского государственного университета (1959–1968 гг.):
институциональный аспект» по специальности 5.6.1. Отечественная история
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Тема предлагаемого диссертационного исследования весьма актуальна в условиях реформирования науки и высшего образования. Глубокий исторический анализ становления и развития одного из ведущих отечественных университетов, безусловно, может способствовать выработке эффективной государственной политики в области высшей школы.

Автор основательно изучил историографию вопроса. При этом диссертант пришел к выводу, что в истории развития науки и образования в Сибири в XX в. существует определенные «лакуны». Целый ряд вопросов (межведомственные коллизии в процессе интеграции науки и образования, принцип принятия и реализации государственных решений по организации научных исследований в НГУ, формированию его материально-технической базы и кадрового потенциала, складывание университетского сообщества и др.) недостаточно освещены в имеющихся исследованиях.

Автор корректно сформулировал объект и предмет исследования. Не вызывает нареканий и цель работы, которая реализуется через шесть исследовательских задач. Для их реализации автор избрал подход в русле социальной истории науки, применяя общенакальные и специальные исторические методы. Особо отметим просопографический метод, позволивший разработать коллективную биографию профессорско-преподавательского состава НГУ. В свою очередь, из исторических методов укажем историко-сравнительный, используемый для анализа процесса преемственности МФТИ и НГУ.

Сильной стороной исследования является его источниковая база, представленная письменными и изобразительными источниками, а также кинофотодокументами. Автору удалось собрать внушительный корпус документальных источников, состоящий из материалов нескольких центральных и региональных архивов. Наряду с этим диссертант использует воспоминания участников и свидетелей создания Новосибирского научного центра, а также центральную и местную периодическую печать.

Отмеченные достоинства работы не исключают ряда замечаний. В частности, на с. 21 автореферата говорится, что на стадии становления университета обсуждались различные варианты его факультетской структуры, в том числе нереализованные. Возможно, следовало пояснить, в силу каких причин не состоялось создание медико-биологического факультета, хотя для этого имелся ряд базовых институтов СО АН. Наряду с профессионально

выполненным в диссертации анализом динамики формирования профессорско-преподавательского состава университета осталось несколько «в тени» студенчество, где также видимо хотя бы кратко следовало обозначить в динамике механизмы и источники формирования его состава, указав наличие особенностей данного процесса.

Представленный автореферат комплексно характеризует структуру и содержание исследования и позволяет сделать вывод о высоком научном уровне диссертации. Данное диссертационное сочинение является значимым шагом в изучении истории НГУ, СО РАН и в целом истории советской науки. Результаты своей работы автор активно представлял научному сообществу в виде докладов и статей.

Судя по тексту автореферата, диссертация В.А. Выборновой соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (с изменениями на 18 марта 2023 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Ведущий научный сотрудник
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова
Российской академии наук
(125315, г. Москва, ул. Балтийская д. 14;
(495) 988-22-80; postmaster@ihst.ru, ihst@mail.ru; <http://ihst.ru>),
кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),



Шалимов Сергей Викторович

15.08.2023

Я, Шалимов Сергей Викторович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанных с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела В.А. Выборновой.



Шалимов Сергей Викторович

Подпись С. В. Шалимова удостоверяю

